

呢。

好的是頑皮慣了，皮面也老，立刻與三位同房書友請教起來，一位是王兆能，一位是詹永合，一位是孫乃鈞，三位都是南京人，便宜的是生有一個好友王君，他是南京人，我們從小在一起長大，因之生對南京話也是能聽能應付的。有就這上海南京人共住一房，倒也十分合得來。可惜這三位同窗彼此間離校後即無緣再見，海角天涯，備切懷念，敬祝安好。

### (5) 校旁的店舖

坐電車出校，第一要注意福開森路和姚主教路，牠是個大轉角站，有一座白色獨立小洋房，一看便知。轉入姚主教路，是一長行紅色矮牆，到矮牆看完就要落車，這是個招呼站，無客上落便直駛徐家匯終點。招呼站要停車應該打鐘，可是南洋的師生太多，習慣了只要叫聲南洋，即會停車的。由電車站入校門，要經一條小徑，不要小看這條小徑，牠真是山陰道上，往來行人不絕。最得地利的是校外宿舍旁的一家小店，其名曰順發店，雖無招牌，可是附近無人不知，因為要買生菓汽水什品，只此一家，並無分支也。牠是一大間平屋，門前搭有涼棚，放幾張方桌矮櫈，還有冰箱（用天然冰的土製大箱，當時尚未發明電氣冰箱也。）老闆的大名就是順發，夫妻倆皆矮，可是有

個肥胖的女兒（大家叫她小大塊頭）並無兒子，多年後生回母校遊玩，順發夫婦已去世，小大塊頭招了個女婿，繼續下去，生意仍是很好。校門的東面，荒涼無人居，西面（校外宿舍過條海格路，丈許而已。）第一家是南洋皮鞋，第二家是雙開間的蘇新書店，專賣校用中文書冊及普通文具，因屬獨門，生意奇好。第三家是包洗全校衣衫的任慶記洗衣店，老闆是寧波人，矮胖子，紅面而粗口的人（大概是酒鬼）任何學生都發一個藍紫面紅條（上寫姓名）的小摺子，洗衣

不論大小，每百件收一個銀元，每件只一分錢，現在聽來，好似夢囈，這班小頑皮門檻奇精，專揀被、帳等大件洗，手帕、枕套、襪子小件，仍打了包於星期六帶歸洗好了，星期一再帶回校用的。再過去一、二家因無交易，已記不清什麼店了。總之就是這五六家店舖，往西即是虹橋路南段的開端，一直向北到虹橋飛機場去（飛機場是多年後建的，當時沒有），那時全校生的活動範圍（請原諒生亂說）大概北到虹橋路的萬國公墓，南到電車站，東到福開森路的李公祠（李鴻章的家祠，後改作復旦大學的附中），週圍地名叫發花（或作華）。西到徐家匯大鎮，鎮上有徐匯公學，讀法文，大概是紀念洋人中名的科學先知徐光啓之公學。方向是為解說便利，離校五十餘年，真正的方向已記憶不清矣。

## 越能高山憶四川

黃 輝

遠在廿五年前臺電興建東西輸電聯絡線，將東部剩餘電力移供西部。首築八十二公里跨越能高山脈之人行道。起霧社迄銅門。最高處海拔二千八百六十公尺。余在服務期中屢思步行，一為慰問同仁之辛勞，一為觀賞雄山之勝景。依違未果，遺憾在心。此次承蔡協理瑞唐之鼓勵，與供電處郭處長耀泉之安排，順利愉快走完全程。夙願獲償，故樂為之記。

### 行 程 紀 趣

四月十九日由供電處輸電課黃課長典銖及中部保線區謝主任思源陪同傍晚抵萬大。參觀電廠後，在霧社山上宿舍過夜。董廠長文儒款待慰勉。霧社壩與工中常來此處。

廿日訪電源保護站。十餘年前在附近陡坡插九芎樹枝，今已成爲大樹。此爲穩定山坡保養水土有效之方法。按九芎樹幹極光滑，日人稱爲猴滑樹，寓猴子攀登也怕滑下之意，可謂形容盡緻。旋登立鷹瞭望臺，爲十餘年前所建三座之一。雄踞峯頂，海拔二千二

百十七公尺。原仿美國設計，近用混凝土改建，頗具壯觀。近年燒山大減，與有功焉。

小遊廬山溫泉後，在廬山保線所午膳。日月潭保線組王組長進課攜帶伙食由此偕同出發登山。經十三灣之陡坡，抵雲海保線所（二千三百六十公尺），已近天黑，霧重無所見。故總統 蔣公會於四十三年九月十三日乘輿到此，在戶外進午餐。

廿一日早起向天池出發。沿途風景殊絕，爲全程之冠。松原一帶，松柏茂蔭。遍山樹木正盛開白花，鮮艷美麗之極。郭耀泉兄曾建議此段須於早晨行走，因雲霧未起，可以暢賞美景，果然不虛。爬登五百公尺，中午抵天池保線所（二千八百六十公尺）。冬季最冷達攝氏零下八度，在此服務之同仁，生活殊苦。附近之天池爲一天然小潭，經常盈滿。午飯後下坡到南投花蓮之縣界，亦爲東西之分水嶺。跨越處爲能高山之鞍部，海拔二千八百零二公尺。公司在此立紀念碑，蔣公親題「光被八表利溥民生」八字分鐫兩面。適在園喪期中，不免徘徊悲感。由縣界下陡坡約七

百公尺，至檜林保線所（二千一百零九公尺）。附近檜樹甚多，不亞於阿里山。東部發電區供電課陳課長藏力來會。陳君在工程初期擔任測量工作，可說是開路先鋒。微雨中抵此投宿。同仁盛意享以猴子肉，紅燒味濃，不知有異也。

廿二日一早雨中攀登附近山上最大之檜樹。用皮尺量其圓周得一四·五公尺，堪稱神木矣。中午抵菁萊保線所（一千一百二十六公尺）。有卅六灣之險，陡降一千公尺，路面盡是碎石，崎嶇難走，舉步蹣跚，地須特別小心，否則有扭傷足踝之虞。午後經過危險著名之天長斷崖。連綿幾兩公里，羊腸小徑蜿蜒於削壁之中腰。時有巨石由高處滑滾而下，雨中尤多，打中者隨而下墜深淵，無一幸免。聞日據時代霧社事件中山胞在此擋拒日軍雙方死亡二千餘人，故常鬧鬼。同仁乃在附近建一小廟，祀有應公，以慰泉靈，並佑平安。每年九月廿三日秋分之日享祭頗盛。我們適在雨中經過，不免心悸。東部發電區吳處長登貴與銅門發電廠范廠長政宏半路中來迎。他們半為勘查木瓜溪上游，日前崩山做成天然壩而來。是晚宿磐石保線所（二千零四十八公尺），羣英聚會，相當熱鬧。回憶

當年完工後，余應蔡瑞唐兄之請，為各保線所命名。廬山天池取江西新疆兩名勝。雲海檜林水簾取當地之景物。磐石取穩定安全之意，為天長斷崖祝福。常見廬作盧聲作盤皆誤也。

廿三日離磐石往水簾。此一帶蝨蟲甚多，俗稱吸血蟲，形細如針，飽吸血液則膨脹變為圓球。范政宏兄昨晚沐浴時發現三隻。今晨步行中又被搭上一個。大家說他運氣好，余乃代拍照片為紀念。下降六百餘公尺，抵龍澗發電廠，水簾保線所（三八五公尺）亦在此。黃經理曾賦平副處長孝卿徐課長志曾已在。午飯時張廠長梧桐之夫人特備刺身，用花蓮名產之鮪魚，余所素嗜，獨罄一大盤。參觀龍澗銅門兩廠，打電話與陳總經理及蔡錢朱諸協理報告平安到達，以釋掛念。供電處林副處長樵月在電話中說云，自十九年前徐協理承煥六十生日遊壽來走東西線，余此行打破年齡之紀錄矣。是晚宿東區營業處。

廿四日訪東區發電處後遊太魯谷。吳登貴兄招待在海邊亞士都飯店與七位廠長共午餐。下午乘機返臺北。多日未刮鬚鬚，于思滿面。乃決定索性照去年在美長途步行後之例，留鬚玩玩。至少一個月再還我本來面目。

## 賢勞與貢獻

東西線為臺電初期最艱鉅之工程。蓋山勢險峻，地質鬆散，冬苦冰雪，夏防颱風，施工維護俱極困難。蔡瑞唐兄主持其事。由現任輸配電工程處處長金機與中部分處王主任萬得二兄分掌東西兩面之施工。一羣不畏艱險之年輕同志佐之。黃典鈞兄即為其中之一，在菁萊一帶辛苦兩年之久。廿餘年前之壯年幹部，今日皆負各方面之重責。四十年十一月完成木杆線，越一年鐵塔線亦畢事。憶曾參加竣工典禮，陳故副總統與美援當局皆致詞讚許。今日我們悠閒地遊山玩水，豈知當年筭路藍縷胼手胝足之三載辛勞乎。保線所同仁多數為參加創業之山胞，深山生活至為清苦。每日巡視線路上下數百公尺之深谷。我此行帶些肉鬆，分贈八所之同仁，以供佐膳，略表慰勞之意而已。

東區水電廠七所廿餘年來每年發電由一億餘度增至七億。輸往西部約佔六成，去年達四億度，為國家節省石油外匯美金六百萬元。現東區加強工業化，用電日增，不久將有由西部倒送電力之一日，東西線之功能更可發揮矣。

## 偉大的四川滑竿夫

檜林以下由爬山健將陳藏力兄為先鋒，余與黃典鈞兄緊隨其後。步履輕快，不覺吃力。大家問我那裏學來，我說拜過四川滑竿夫做老師。上坡徐緩，不趕也不停，有節奏，不喘氣。平地步快，下坡腳穩。乃追述許多四川故事，引起不少興趣。

許多朋友都在四川渡過幾年生活，我則在抗戰之前已兩度到過。廿三年夏，參加中國工程師學會四川考察團，為當時形同割據之四川督辦劉湘所邀請，亦為歸順中央的開端。全團廿五人，湖南大學胡校長庶華為團長。及今健在者，祇知顧毓琇博士，與余同屬電力水力組。到過產鹽中心之自流井。墨守古法，藉水牛力量汲取數千尺深之鹽水，用天然煤氣燒乾成鹽塊。是時中央正謀增產為抗戰之準備。余建議電氣化，奉國民政府建設委員會之命。於廿五年再入川與鹽務當局共同策劃。後由資源委員會設立自流井電廠，產量大增，抗戰後方鹽源賴之。

當時四川交通不便，滑竿為最普遍最重要之工具，故我有不少的經驗。兩根細而堅韌之竹竿中間吊以竹片編成之坐椅，輕便而舒服。滑竿夫皆是赤貧苦力，營養不足，瘦骨如柴。但腳力特強，蓋藉鴉片以維

持。是時豐花遍地，鴉片比糧食還便宜。滑竿夫出發前須飽吸，中途須補充。到處簡陋客棧都掛「未晚先投宿，鷄鳴早看天」的對聯。因為要趕路，所以上坡也不停歇，平地與下坡則儘快。甚至中途補充，也就用烟館伸出的烟頭站着抽吸，以爭取時間。這種喫苦耐勞奮鬥生存的精神，使人無限的同情與欽敬。

抗戰以後四川一般生活大大改善，鴉片種吸皆為政府所嚴禁，此種慘況不多見矣。

滑竿夫有消除疲勞的重要發明。一路上喊出許多「報路」術語，前呼後應，幽默而有時頗含哲理。留學數則如下：

天上明晃晃，地下水蕩蕩。

溜得很，踩得穩（地滑）。

前面是梯子，後面打點子（上階，開小步）。

前面不好走，走了就好走。

前面之之拐，後面兩邊甩（轉灣多）。

### 銘謝

此次承黃謝諸兄陪伴全程，安排周到，保線所及其他各處親切款待，眠食俱佳，在此謹致感謝之忱。我有意雪中再來一遊，免不得還要麻煩大家呢。（原文登載臺電月刊六十四年六月號）

## 何惠棠學長令媛于歸之喜

程威廉

六月初得惠棠由波士頓來了電話，知他長女伊蘭於六月廿八日與在西岸醫院共事的 John F. Dells 三世醫生結婚，他將邀請民廿七級美東岸各城級及是日各級友為此喜事摒除忙碌，也都一個個分自各地駕車前往，誠以參加慶祝共樂。鄭鈞教授暑期出國，胡旭光將軍奉召返臺，張挺輝嫂夫人違和，張蒙德因歐洲來客有朋自遠方來未克出席，楊祚德教授兄嫂特別於六月廿七日由費城出發，半途在 New Haven 耶魯大學探視次子，紐約的級友唐江清、施龍博士和我三家合開一車，途中加油休息時節，巧遇祚德也開車前來加油，江清兄嫂換乘他車以資公平。聶光坡兄嫂早一天由紐約出發便探視做醫生的兒子一家。

最高興的是級友葉大姊佩蘭，原擬七月中旬由臺北來美探視在東北大學研究工業管理的長子段泳國和女婿羅博士，也特別提前來美道賀，趕上盛會。猶憶民廿六年七七全面抗戰，我患傷寒由杭州遷往徽州養病，先母戴競英留英前輩擬舉家遷美，正在猶豫時節，得佩蘭函勸我去楊家灘唐山平院繼續學業，因此全

### 徵信誌謝

友聲基金：

王佐	美金	一〇元
唐江清	美金	一〇元
錢維翔	臺幣一、〇〇〇元	

編者按：錢維翔學長年前自美來臺，創辦恩地電子公司（設於臺北市光復北路七八號，電話七二一五四一六、五六一八七五二）至為成功。最近致函本刊談及「本刊第二五〇期中程威廉兄以生花妙筆描述楊天一、蔡鎮寰兩府結親盛況，情辭溢茂，悵未能親臨致賀。其中有一小節容加註者，即新郎慰立世兄的乾爸媽是趙丕華學長兄嫂，他們廿年來對Norman的「親情」與天一，重慈兩位並就，至於愚夫婦則是楊家二小姐的乾親，當此佳節，理當向丕華賢伉儷看齊，不敢僭越也。並祝楊、蔡兩府五世其昌，新人幸福愉快。」

家遷往柳州，旋去昆明。抗戰時期得了很有意義的經驗，可說影響了我一家數十年的命運。

惠棠是民廿七年畢業，即偕級友胡旭光、馬明德來美深造。惠棠是哈佛名教授，發明電子儀器，取得專利權多種，自創 KWB 公司，已有成就的企業家。有四女一子，嫂夫人鄒德範女士，大家閨秀，聰慧過人。任何集會只要有她就會熱鬧生動。子女們一個個有超羣的才智，伊蘭更是唸了藥理博士，又獲醫科博士，要找個能配得上她的如意郎君也着實不易。

婚禮教堂在何府林肯區第一 Parish church，已有百年歷史，古色古香。何府三位小姐全是伴娘，新郎令妹女高音婚禮聖歌。新郎出堂個子高大，却異常俊秀，不久可得腦科專家執照，有為人類服務的崇高志願。德範一身淺藍色帶珠的長旗袍，髮髻上並插有真正我國婚典的珍珠花。接着惠棠攙着伊蘭，雍容華貴的禮服，父女笑容可掬，態度自然，內心充滿着歡悅和無窮的希望。除了普通儀式外，新郎、新娘各吐訴一段真心相愛以證鴛盟。想是自己編出加列，在